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وضعیت غمبار دریاچه ارومیه
حیات و ممات دریاچه ارومیه بستگی به رسیدن یا نرسیدن به 
تراز اکولوژیک سطح آب دارد. این تراز را ستاد احیای دریاچه 
ارومیه از ابتدای تاسیس، 1274.1متر از سطح دریا اعلام کرد، ولی 
خشکسالی‌های پیاپی، عدم‌تخصیص حقابه‌ها از سوی وزارت نیرو و 
توسعه کشاورزی، آن‌هم با محصولات آب‌بر این تراز را به سرابی در 

دوردست تبدیل کرد.
ستاد احیا قرار بود با چند اقدام سخت‌افزاری مثل انتقال آب از 
حوضه آبریز زاب در نزدیکی مرز ترکیه و عراق، احداث سر دهانه 
برای رساندن آب رودخانه‌ها در فصول غیرزراعی به پهنه دریاچه، 
آبیاری تجمعی و لایروبی رودخانه‌ها و همچنین اقدامات نرم‌افزاری 
مانند تغییر الگوی کشت با اجرای طرح »نکاشت« که بعدها به 
»بهکاشت« تبدیل شد، حال دریاچه را بهتر کند؛ ولی نشد آنچه 

باید می‌شد!
براساس گزارش سایت ستاد احیای دریاچه ارومیه، تراز هفته 
گذشته دریاچه 1270.28متر شده است؛ آنچنان که در پاییز 
سال1397 شده بود و محاسبات نشان می‌داد، حدود 1.05میلیارد 
مترمکعب آب در دریاچه وجود دارد. این درحالی است که تراز 
اکولوژیک دریاچه ارومیه 14.1میلیارد مترمکعب آب نیاز دارد. 
چنین بدهی انباشته‌ای را بگذارید کنار روزگاری که دریاچه تا 
30میلیارد مترمکعب آب داشت. حالا وجود 1.05میلیارد مترمکعب 

آب بیش از اندازه کم است و با خود واقعیتی تلخ به همراه دارد.
متخصصان معتقدند وقتی تراز دریاچه و در واقع حجم آب آن کم 
شود، بخش‌های عمده دریاچه قابلیت حلالیت خود را از دست 
می‌دهند و اضافه‌کردن آب منجر به احیای دریاچه نمی‌شود. انگار 
کسی باورش نمی‌شود که دریاچه‌ای با قدمت 13هزار سال خشک 
شود. ولی تجربه‌ دریاچه آرال نشان داده که دستکاری‌های انسان 
در طبیعت به بهانه برترین تولید‌کننده »پنبه« در جهان شدن، 
می‌تواند حتی دریاچه‌ای با عمق 25 تا 27متر که یادگار دریای 

باستانی پاراتتیسا است را هم خشک کند.
احیای دریاچه ارومیه حالا از هر زمان دیگر، سخت‌تر شده و به 
اعتقاد برخی متخصصان احیای این دریاچه دیگر ناشدنی است. 
خشکسالی‌های پیاپی و پاییزهای دیر و کم‌باران، مزید بر علت شده 
است. حالا چشم امید به نهایی‌شدن پروژه‌های سخت‌افزاری مثل 
انتقال آب از طریق تونل زاب، انتقال آب از تصفیه‌خانه‌های 17شهر 

حوضه آبریز ارومیه و اجرای طرح‌های »بهکاشت« است.
روز گذشته نیز استاندار آذربایجان‌غربی، مدیرکل حفاظت 
محیط‌زیست این استان و علی ساجقه، رئیس سازمان حفاظت 
محیط زیست، درباره ساماندهی و بررسی آخرین وضعیت دریاچه 
ارومیه گفت‌وگو کردند. در این دیدار اصلاح ساختار اجرایی ستاد 
احیای دریاچه ارومیه به‌منظور چابک‌سازی، اجرایی‌کردن مدیریت 
منابع آبی در منطقه و تامین معیشت جوامع محلی به‌ویژه کشاورزان 
مورد بحث و بررسی قرار گرفت. همچنین تسریع در تکمیل 
پروژه‌هایی چون اتمام کانال انتقال آب از سد کانی سیب )حوضه 
آبریز رودخانه زاب( و پیشبرد سیاست‌های نرم‌افزاری احیای دریاچه 

ارومیه تأکید شد.‌

‌ مترمکعب فاضاب، به‌گفته
سرپرست  ذوالجودی،  مجتبی 
دریایی  محیط‌زیست  معاونت 
سازمان حفاظت محیط‌زیست، 
سالانه از شهرهای مجاور وارد تالاب 
انزلی شده و ۸۰۰ هزار مترمکعب 
رسوب به‌دلیل عدم‌ آبخیزداری در 
این تالاب انباشته می‌شود. همین 
موارد، تالاب را در فهرست تالاب‌های 

در معرض خطر قرار داده است.

۳۸۰
هزار 

تعداد کارکنان سازمان حفاظت 
اما  است،  کشور  محیط‌زیست 
رضا انجم شعاع، معاون حقوقی 
و امور مجلس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست گفته است: برخی 
از کارکنان به جای پرداختن به 
کار، تاش، خدمت و حفاظت از 
محیط‌زیست بخش عمده وقت 
خود را تحت عنوان مطالبه در فضای 

مجازی می‌گذرانند.
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نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

گزارش روز

دوشنبه شب آیین آغاز سال زراعی ۱۴۰۲-۱۴۰۱ با 
حضور رئیس‌جمهور برگزار شد و در آن سیدابراهیم 
رئیسی، بر اهمیت حفظ ظرفیت کشور برای امنیت 
غذایی پایدار تأکید کرد. آنچه از سخنان رئیس‌جمهور در 
سال اجلاس سران بر می‌آمد، نکات مورد تأکید رئیسی 
حرکت جهادی برای توسعه کشاورزی و تأمین نیازهای 
کشور و منطقه، خوداتکایی و استقلال کشور در عرصه 
کشاورزی و امنیت غذایی، مدیریت صحیح منابع آبی 
و زراعی، افزایش بهره‌وری کشاورزی، اصلاح و تغییر 
الگوی کشت مناسب با اقلیم و مدیریت منابع آبی بود که 
در مسیر رشد کشور بی‌شک مؤثر است. اما برای رسیدن 
به این اهداف ارزشمند، کشور چه اندازه تاب‌آوری دارد 
و ظرفیت‌های موجود برای خودکفایی غذایی پایدار چه 
اندازه مناسب است؟ خاک ایران چقدر قابلیت کشاورزی 
خود را حفظ کرده است؟ این سوالی مهم برای کشوری 
است که تصمیم به‌خودکفایی در عرصه امنیت غذایی 
و پایداری دسترسی به منابع استراتژیک گرفته است. 
هم ‌اکنون بخش عمده‌ای از خاک حاصلخیز کشور، 
خشک و شور شده یا با فرسایش شدید، کیفیت خود 
را از دست داده است. از طرفی ساخت‌وساز بی‌رویه در 
مراتع و مزارع، از بین رفتن جنگل‌ها، مدیریت ناکارآمد 
منابع آب طی دهه اخیر و تغییر اقلیم ازجمله عوامل از 
بین رفتن خاک حاصلخیز کشور است که باید دولت با 
آن دست و پنجه نرم کند. در چنین شرایطی باید برنامه 

دقیقی برای این عرصه اندیشیده شود.

کشت فراسرزمینی
در شرایط کم آبی موجود، به وزارت جهادکشاورزی 
ماموریت داده شده که موضوع کشت فراسرزمینی را 
به‌صورت جدی برای  تامین امنیت غذایی کشور دنبال 

کند. هر ساله ۱۸ میلیون هکتار از اراضی کشور زیرکشت 
محصولات کشاورزی قرار می‌گیرد و ۸۵ درصد از آب 
شیرین کشور در حوزه کشاورزی مصرف می‌شود. با درنظر 
گرفتن این آمار و ارقام بدیهی است که کشت فراسرزمینی، 
هم میانبری برای توسعه کشاورزی باشد و هم باعث احیای 
منابع آبی کشور شود؛ چرا که برداشت‌های بی‌‌رویه از 
سفره‌های آب زیرزمینی عملا حذف خواهد شد و این 
فرصتی برای بهبود منابع آبی ایران است. از کشورهای 
روسیه، ونزوئلا، ارمنستان و غنا به‌عنوان کشورهای 

داوطلب برای کشت فراسرزمینی ایران نام‌ برده می‌شود.

نگاه جهان به ایران
به تازگی مقاله‌ای با عنوان »کشاورزی ایران در عصر 
) AGU( جدید« در نشریه بین‌المللی کشاورزی

منتشر شده که در آن آمده؛ اثرات انسانی توسعه و 
خشکسالی‌های مکرر، دسترسی به منابع آبی ایران را 

محدود کرده است. 
این امر پیامدهای عمده‌ای برای بخش کشاورزی کشور 

دارد که 92درصد آن بومی است. 
روند تغییر تولیدات و مساحت کشاورزی طی دوره ای 
در سال های 1360تا 1392با وجود کاهش آب نشان 
می‌دهد که تولید محصولات کشاورزی به‌طور مداوم 
افزایش یافته و توسعه کشاورزی به‌رغم در دسترس 
نبودن منابع آبی پایدار موجب شده تا به آینده منابع 

سطحی و زیرزمینی آسیب وارد شود.
همچنین مقاله دیگری با عنوان »تناسب اراضی ایران 
برای کشاورزی« سال 2017 در نشریه نیچر منتشر 
شده که به تازگی دسترسی به آن ممکن شده و در آن 

آمده است: »ایران به‌عنوان یکی از قدرت‌های کشاورزی 
منطقه، مدت‌هاست که در پی خودکفایی در زمینه 
موادغذایی است اما با وجود قابلیت‌های زمین و منابع 

آبی هنوز نتوانسته به هدف خود دست یابد.
هم‌اکنون ذخایر کشاورزی ایران حدود 
۹۰درصد تقاضای داخلی مواد غذایی را تامین 
 و در این راه ۹۲درصد آبهای تازه این کشور را 
مصرف می‌کند. ایران که در منطقه خشک زمین 
قرار گرفته،‌ هم ‌اکنون شاهد چالش‌هایی در حوزه 
کمبود آب است که اقتصاد کشور، عملکرد اکوسیستم 
و زندگی افراد بسیاری را تحت‌تأثیر خود قرار داده 
است. میانگین سالانه بارش در7۰درصد کشور حدود 
 ۲۵۰میلی متر و فقط ۳درصد ایران شاهد بارش سالانه

 ۵۰۰ میلی متر است.‌

چالش تأمین امنیت‌غذایی
کشت فراسرزمینی یکی از راه حل‌های جایگزین برای امنیت غذایی کشور است

امنیت 
غذایی

سید محمد فخار
خبرنگار

وضعیت زمین های کشاورزی ایران بر اساس مقاله علمی منتشر شده در نشریه »نیچر «

 ۱۴۲ میلیون هکتار 
وسعت زمین‌های قابل کشاورزی ایران 

در نیم قرن گذشته

 ۸۵ درصد 
‌سهم کشاورزی کشور 
از منابع آب شیرین 

 ۱۸ میلیون هکتار 
‌وسعت اراضی

 زیر کشت‌  کشاورزی 

زهرا رفیعی؛ روزنامه‌نگار

وضعیت حاصلخیزی خاک ایران برای‌ کشاورزی‌ بر اساس پژوهش های علمی

 عرصه‌های مستثنی
 از  کشاورزی

34/3 درصد
15/2 درصد

10/6 درصد
3/1 درصد
0/4 درصد

24/4 درصد
11/9 درصد

  عرصه‌های
 نامناسب

عرصه های 
خیلی ضعیف

عرصه‌های متوسط

عرصه‌های خوب

عرصه‌های خیلی خوب

عرصه های ضعیف

 11 درصد 
‌زمین‌های قابل کشاورزی 

با آب باران 

 6 استان حاصلخیز برای کشاورزی با آب باران  
‌گلستان، مازندران، گیلان، 

آذربایجان غربی، کردستان و کرمانشاه

سمیه رفیعی
رئیس فراکسیون محیط‌زیست مجلس

عمده هزینه‌ها برای احیای دریاچه 
ارومیه صرف مطالعات تکراری و 
بی‌حاصل شد و در عمل آنچه ‌ باید رخ‌ 
می‌داد، رخ نداد. هزینه‌های زیادی برای 
احیای دریاچه ارومیه صورت گرفته که 
بعضی از اسناد آن موجود و برخی دیگر 
ناموجود است، اما این هزینه‌ها نتیجه 

مطلوبی را در پی نداشتند.

‌علی سلاجقه
رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست

رئیس کارگروه ملی آلودگی هوا، معاون 
اول رئیس‌جمهور و دبیر آن وزیر کشور 
است. در دولت سیزدهم نشست‌های 
خوبی با این کارگروه داشتیم و سازمان 
دستگاه  به‌عنوان  محیط‌زیست 
حاکمیتی و نظارتی، وظایف دستگاه‌ها 
را در اجرای قانون هوای پاک تعیین و 
درصد حصول انجام وظایف را هم 

مشخص کرده است.


